

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 3. sz.

A kompromisszum.

Egy a helyzet titkaival ismerős politikus tollából kapjuk a következő sorokat:

„Csak úgy van reményünk törvényes és célszerű megoldásra, ha a törvény talaján maradunk” — írja Andrassy Gyula gróf, akinek fontolható higgadt szava a koalíciós lapok szenvedélyes hangja közt oázis a sivatag közepette. — „Ha jogtalan tere lépünk, okot adunk az erőszak használatára és kívánságainkat megalázás nélkül nem fogadhatja el a király, a kinek tekintélye a nemzetnek is erőssége. — Kompromisszumot kötni egy a törvénytelenre lépést mozgalommal verecsé a koronára nézve s reade sen egy veszélyes lejtőre visz. Kompromisszumot kötni törvényes alapon álló nemzetnek, jogos kívánságával nem gyengíti a fejedelem nimbusát s nem ássa alá a tekintély nevét, melynek legszilárdabb talpköve: a törvényesség.”

Andrassy Gyula grófnak ezeket az okos, igaz szavait vegye fontolóra az, aki a nemzet érdekeit őszintén szíven viseli és előmozdítani akarja.

Csak az a sajnálatos, hogy Andrassy nem jelent meg a koalíció vezérbizottságának legutóbbi emlékeztető ülésén és ott nem mondotta el mindezt, ahol az ő megfontolt, józan szavai talán meggyőződtettek volna arról, hogy ha a nemzet célt akar érni és jogos reformkívánságait érvényesíteni akarja, akkor nincs helye a kötekedésnek a koronával, hanem a kompromisszum egyedül célravezető útjára kell lépni. A kompromisszummal el lehet kerülni a megalázódást akár a nemzeti óhajt képviselő többségre, akár a koronára nézve. A kompromisszum nem alázhatja meg a nemzeti szuverenitást, mert a nemzet akaratával létesül. A királyt pedig a tulságba hajtott

rezisztenciával csak elidegeníteni lehet a nemzeti követelésektől, nemhogy azoknak megnyerni.

A nyelvkérdésben a többségnek kell a király álláspontjához közelednie, így létrejöhet a kompromisszum az állam és a nemzeti ügy igazi előnyére. De ha a koalíció folytatja eddig követett politikáját, akkor egészen elhagyja a kompromisszumhoz vezető utat és rálép a diktatura terére. Arra számítani, hogy a hosszas kitartó ellenállással a koalíció kényszeríteni fogja a királyt a megalázódásra, az államra és a nemzetre ártalmas politika, de hiábavaló is, mert ez nem fog bekövetkezni.

A diktaturáskodás következményei előreláthatók. A kormány, amely az állam ügyeinek rendes vezetésére vállalkozott, nem nézheti tétlenül az anarchia elharapózását és el van határozva arra, hogy azzal minden rendelkezésére álló törvényes eszközzel szembe száll. Mellőzhetetlen kötelessége a kormánynak, hogy az állam érdekeit megóvja és így nem fogja tűrni a törvényhatóságok önkényes törvénytöréseit és az ezekre támaszkodó lázadását a törvényes rend ellen. A törvénytörő tisztviselők ellen a kellő szigorral fog eljárni, mert az elnéző engedékenység csak újabb táp volna a tisztviselők engedetlenségére.

Andrassy a megalázódást elkerülő kompromisszumban látja a békés megoldás egyetlen lehetőségét. Legfőbb ideje, hogy ezt a koalíció is belássa, mert ez az áldásos béke, a nemzeti biztos kifejlődés útja, míg a diktatura nyomában a háborúskodás minden réme jár.

Politika a megyében.

Zombor város az, amely legelőször fog állást foglalni az általános választási jog kérdésében.

Zomborban ugyanis tegnapelőtt több városi bizottsági tag — politikai pártállásra való tekintet nélkül — értekezletet tartott, melyből kifolyólag a következő indítványt terjesztették a közgyűlés elé:

«Mondja ki a közgyűlés, hogy Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága az általános és titkos szavazati jognak a híve, s evégből felir az országgyűléshez, hogy az erre irányuló s bármely oldalról jövő javaslatot haladéktalanul vegye tárgyalás alá és szavazza meg. Ily értelmű felirat felterjesztése végett keresse meg az ország összes törvényhatóságait!» Ezt az indítványt a legközelebbi rendkívüli közgyűlés elé fogják terjeszteni, s amint értesülünk, valószínűleg el is fogják fogadni.

Érdekes világot vet a megyei függetlenségi pártra dr. Markovith Lajos, zombori törvényszéki bíró levele, mellyel tudtára adja a pártelnöknek, hogy elveinek rendithetetlen betartása mellett a függetlenségi pártból kilép, kijelentve, hogy ő is az általános választói jognak a híve.

Eljártetését azzal indokolja, hogy a megyei függetlenségi párt vezéreiben nem bizik. Eljárásukban nincs őszinteség, s mert épen a vezetők azok, akik még az általános választói jog kérdésében sem mernek nyilatkozni. Cselekedeteiket lanyhaság jellemzi. Levet a következő szavakkal fejezi be:

«Én mikor a vezetésed alóli függetlenségi pártból kilépek, egyúttal nem tagadom azt a meggyőződésemet, hogy az általános választói jognak vagyok a híve: mert ebben látom Magyarországnak boldogulását.

Nem félek attól a medvétől, a melylyel ijesztenek, hogy összetöri a magyar nemzetet, mert ismerem a nemzetiségek jól felfogott érdekét, hogy csak egy magyar hazában lehetnek boldogok»

A helyzet.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, 1905. 17.

A szabadelvűpártból kilépni készülő képviselők ma délelőtt tíz órakor ismét értekezletet tartottak a Pannóniabeli első emeleti olvasóteremben. Az értekezleten többen hiányoztak a 23-ak közül s a teljes névsor a következő: Dániel Ernő báró, Szivák Imre, Nagy Ferencz, Miklós Ödön, Osztrólczy Miklós, Révay Simon báró, Worth Ferencz,

Wenkheim István gróf, Vancsó Gyula, Issekutz Győző, Semsey Boldizsár, Demkó Kálmán, Ragályi Béla, Sándor Pál és Dániel Tibor báró.

Az értekezletet szigorúan bizalmasnak mondták ki, úgy, hogy semmi részletet nem lehetett megtudni.

Semsey gróf kezdte meg a tanácskozást s a felszólalások sorrendje a következő: Nagy Ferenc, Dániel Ernő báró, Miklós Ödön, Vancsó Gyula, Miklós Ödön, Dániel Ernő, Vancsó Gyula, Issekutz Győző, Osztrólczy Miklós, Szivák Imre, Semsey gróf, Sándor Pál, Demkó Kálmán, Nagy Ferenc és mások.

Az értekezleten két proposíció volt előterjesztve s efelett folyt a vitatkozás.

Egy órakor véget ért az ülés s ekkor összeült az ötös bizottság s a sajtó részére egy rövid kommunikét fogalmazott meg.

Hire jár, hogy az értekezleten egyáltalán nem tudták összeegyeztetni a nézeteket.

Rádics-féle betörés tettesei.

A szabadkai rendőrség ismét szenzációs eredményt ért el a Batthyány-utcában levő Rádics-féle házban történt nagy betörés tetteseinek kinyomozásával.

Az érdem ismét László Géza alkapitányé és a polgári rendőröké.

A nyomozás eddigi eredményének részletei a következők:

Néhány nap előtt az esztergomi rendőrség átíratilag tudatta rendőrségünkkel, hogy a szolnoki törvényszék megkeresésére letartóztatott egy Holdas Antal nevű egyént, akinél 800 frt készpénzt találtak. Holdas azt állította, hogy a pénzt Szabadkán tartózkodása alatt tette félre keresményéből.

László kapitány, aki tegnap vette kezébe az ügyet, azonnal olyan irányban kezdte a nyomozást, hogy a Holdas gyanus állításával a Rádics féle betörést hozta összefüggésbe.

Holdas ugyanis hat hónapig Szabadkán tartózkodott, mely idő alatt Lisztyevity cipésműhelyében volt alkalmazásban s épen a betörés utáni napon távozott a városból Budapestre, ahol egy ideig anyjánál lakott Hollósi álnév alatt, majd kéjutazásra indult kedvesével, egy bécsi nevelőnővel, aki a nyár elején egy bécsi

Dr. Keiszler J. orvostudor
Vizgyógyintézete
Szabadkán, Mária-Terézia park, vasút mellett

Gyógyimódoók: massage, vizcura, szénsavas fürdők (nauheimi).
Villanyozás, továbbá orvosi torna
Telefon 211. sz.
Prospectus
Javalva van: az idegbetegségeknél mint: idegesség, hysteria, főfájás, és szedülésnél
A légző szervek betegségénél: tüdőhurut és nehéz légzésnél (asthma). — Gyomor és bélbajoknál: székrekedésnél. — Szív- és tüdőbajoknál: szénsavas fürdők (nauheimi). Rheuma és köszvény. Mérsékelt árak. Nyáron át frissítő fürdők.

családdal Palicson üdült s Holdas itt ismerkedett meg vele.

A tegnap megindított újabb nyomozás eddigi eredményéből már biztosra vehető, hogy a nagystilű betörés főtettese Holdas, kinek ruháira a helyszínén hagyott zsebkendőben, ingben és kalapban többen ráismertek.

Janó Mátyás házmestert és a feleségét, akikkel Holdas jó viszonyban volt és a betörés előtti napon saját vallomásuk szerint kérdezősködött, hogy otthon vannak-e Rádicsék s mikor jönnek haza, a részesség alapos gyanuja folytán ismét le tartóztatták.

Holdast munkaadója és munkás-társai szorgalmas embernek ismerték, aki egy suszterlegénynél ritkaságszámba menő műveltséggel bírt. Kitűnően fuvolázott s Velencéből, Rómából, ahol megfordult eltávozta után egész csomó képes levelezőlapot küldött ismerőseinek.

A rendőrség már megszerezte az előéletére vonatkozó adatokat is. A jeles betörő, aki különben már színész is volt egyéb foglalkozásai mellett, már négy ízben ült börtönben különféle tolvajlasi műveletek miatt. Kolozsváron 1899-ben 2 rendbeli lopás miatt, Budapesten 1900-ban, Bécsben 1901-ben s ismét Budapesten 1902-ben volt büntetve.

Valószínű, hogy a magával vitt értéktárgyakat külföldi utazása alatt értékesítette s az ebből megmaradt pénz van még mindig birtokában.

László kapitány különben ma este Szolnokra utazott, hogy a megcsipett betörőt, kinek kézrekerítője 1000 korona jutalomban részesül, Szabadkára szállítsa.

A háború.

Portsmouth, augusztus 16.

A békekövetek a mai ülésen a 7-ik pontot tárgyalták. A délutáni ülés után hivatalosan jelentették, hogy nem jött létre megállapodás. A délutáni ülésen folytatták a 7-ik pont tárgyalását. Az ülés háromnegyed 7 órakor ért véget.

Portsmouth, aug. 17.

A békekövetek tegnapi tárgyalásán jóváhagyták a 7-ik és 8-ik pontot.

Páris, aug. 17.

A Matin jelenti Portsmouthból: Witte orosz békekövet tegnap egy interview során kijelentette, hogy az ő számítása szerint a jövő hétfőn elutazik. Állítólag Witte sohasem bízott abban, hogy az értekezletnek sikeres megegyezés lesz vége. Ő nem tudta megérteni, hogy minek is kívánták a japánok a tárgyalás folytatását még akkor is, amikor megkapták az oroszok jegyzékét, amelyben megtagadják a japánok által kért hadikárpótlást és Szachalin átadását, oly követeléseket, amelyekről a japánok azt állították, hogy azoktól el nem tekinthetnek. Katunoto japán békekövet is azt hiszi, hogy a béketárgyalások meg fognak szakadni. A Matin tudósítója hozzáteszi, hogy ezek a kijelentések nem sok hitelt érdemelnek.

London, aug. 17.

Tokióban, mint a Daily Telegraph ottani levelezője jelenti, általánosan

elismerik, hogy van némi remény a béke megkötésére. A nehézségek nem a feltételekben vannak, hanem abban, hogy a formát azzal, amit Oroszország a maga becsületének tekint, összhangba hozzák. Egyebekben Witte a japán követelések mérsékelt voltát elismeri.

Berlin, aug. 17.

A békemeghatalmazottak tanácskozásairól még a következőket jelentik Portsmouthból: A meghatalmazottak a tegnapi ülésben a japán követelések hetedik pontját tárgyalták. A délelőtti ülésen, mely egy óráig tartott, nem jött létre megegyezés, mire az ülést délután három órakor újból megkezdték és este hat óráig tanácskoztak, anélkül, hogy a vitás kérdéssről megegyezhettek volna.

Magdeburg, aug. 17.

A Magdeburger Zeitung hiteles pétérvári forrásból értesül, hogy a cár elrendelte az orosz hadsereg általános mozgósítását. A cár megparancsolta, hogy a mozgósítást szeptember 1-ére be kell fejezni, hogy arra az esetre, ha a béke addig létre nem jönne, Oroszország a harctéren a legnagyobb eréllyel lépessen akcióba.

Üngyilkos gyárigazgató.

Egy Szabadkáról Bajára származott derék kereskedő tragikus sorsáról értesít bennünket egy délután érkezett távirat.

Glück Gyula, a bajai vattagyár társtulajdonosa és igazgatója ma délelőtti ismeretlen okból üngyilkossági kísérletet követett el.

A férfikora delén levő kereskedő több éven át a helybeli Kramer Antal nagyiparos cég főkönyvvezetője volt s megbízhatósága s szorgalma révén főnökének bizalmát annyira megnyerte, hogy néhány év előtt a cégtulajdonos egyik leányát adta hozzá nőül.

A múlt évben került Glück Bajára, ahol a helybeli vállalkozók tulajdonába átment bajai vattagyár vezetésével bízták meg, mely állásában a mai napig a legnagyobb buzgalommal törekedett a vállalat sikere érdekében.

Épen ezért nagy feltűnést és megdöbbenést okozott a délután érkezett hír, hogy Glück ma délelőtti lakásán egy revolverrel gyomrába lőtt s hogy a golyó életveszélyes sérülést okozott.

Az üngyilkosságra nézve többféle verzió kering városunkban, azonban általános a vélemény, hogy anyagi zavarok nem okozhatták a végzetes elhatározást, valószínű azonban, hogy a közrészvétre méltó férfiú pillanatnyi elmezavarban nyult a keze ügyében levő fegyverhez.

Az életveszélyesen sérült életuntat azonnal a bajai kórházba szállították és az orvosok állandó ápolással iparkodnak a szerencsétlen pillanat áldozatát az életnek visszaadni.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és múzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig. Vasárnap délelőtt 3-tól 12-ig.

Augusztus 19. A szabadkai kör táncmulatsága Palicson, a Kossuth szoboralap javára.

Országos vásár. Augusztus 27 és 28-án Zomborban.

Augusztus 20. A gazdakör ünnepi lakomája a gazdakör helyiségében.

Augusztus 27. Az ipartestületi dal- és hangversennyel egybekötött táncmulatsága a városligetben.

Szeptember 8. 9. 10. A VII. országos iparegyesületi gyűlés Szabadkán.

— Szabadka iparfelügyeleti székhely. Az iparfelügyeleti és kázanvizsgálati szolgálat eddig, a székesfővárost is beleértve, 17 kerületből láttatott el. Ennek következménye az volt, hogy egy-egy kerület tulságos nagy, 4-5 vármegyére kiterjedő kerületre terjedvén, a szolgálat igen gyakran csak nagy késedelemmel volt ellátható. Nehezítette a helyzetet már az a körülmény is, hogy az iparfelügyelői kerületek feltétlenül azonosak voltak a kereskedelmi és iparkamarai kerületekkel, holott az előbbi szolgálat okszerű ellátása egészen más beosztást tett volna indokolttá. Az eddigi beosztás nagy hátránya volt az is, hogy a nagy-kiterjedésű kerületek mellett lehetetlen volt az iparfelügyelők sűrű érintkezése a közigazgatási hatóságokkal, holott az ipari ügyek jobb ellátása azt nagyon kívánatosá tették volna. Mindezen hiányokon segített most a kereskedelemügyi miniszter, amennyiben az iparfelügyelet régóta tervezett decentralizációját megvalósította, illetőleg az új kerületi beosztást, mely az évi november hó 1-ével életbe lép, már el is rendelte. Az eddigi 17 kerület helyébe ezen új beosztás szerint 34 kerület lép. Új kerületi székhely lesz Szabadka is. — A beosztás szerint itt lesz a XVI. kerület székhelye, melyhez Bácsbólyrog vármegye, Szabadka, Baja és Zombor sz. kir. városok fognak tartozni. A kerület főnöke Kreuter György iparfelügyelő lesz.

— Az izraelita hitközség közgyűlését f. hó 20-dikán, vasárnap d. u. fél 5 órakor a hitk. tanács-termében tartja, melynek tárgysorozatából kiemeljük a következőket: Előjáróság javaslata a sechita-pénzeknek a metszők évi fizetéséhez való csatolása tárgyában; adóügyek. Előjáróság javaslata a templomi rend fenntartása céljából 6 rendfelügyelői állás szervezése tárgyában. Előjáróság jelentése Hirth Mórnak a templom részére adományozott díszes chanuka-gyertyatartónak elfogadása tárgyában. Előjáróság javaslata Singer Gyula hitk. titkárnak állásában való véglegesítése tárgyában. Előjáróság javaslata a zsidó iskolának a város kötelékébe való átadása és a kötendő szerződés pontozatainak megállapítása tárgyában; a kántoriállás betöltése tárgyában; Lifschitz Gáspár főkantor véglegesítése és a rituális fürdő elkészítése tárgyában.

— Dohánytermelő tanfolyam. Klacsó Károly a szegedi dohánybevéltő hivatal tisztartója Szabadkán tartózkodik s a dohánytermelés mikénti kezeléséről tart előadásokat kis-tompai és tompa kelebiai dohánytermelőinknek. Az előadásokat valószínűleg kedden fogja befejezni s szerdán távozik Szabadkáról.

— Esküvő. Beck Jenő f. hó 27-én esküszik örök hűséget Nemes Paulának, Nemes Samu leányának a zombori izr. imaházban.

— A szabadkai sakkör versenye. A második forduló első napján Forgács ellen Sztrokay, mint sötét szicíliai védelmet választva, a végjátékban már gyalog előnyt szerzett, azonban Forgács erőmegfeszítése után a partie Sztrokayra nézve csak remis eredménnyel végződött. Ez az első remis-partie az egész versenyen. A Matievich—Tompai partie, utóbbi rosszszulléte folytán függőben maradt. Brassai ellen Salamon, jegyzett nyert egyseget. Az állás most a következő: Forgács 4 1/2 Tompa 4 (1) Sztrokay 3 1/2 Matievich 3 (1) Brassai és Salamon 1.

— A tűzoltó-zenekar hangversenye. Már mai számunkban jeleztük, hogy az újjászervezett tűzoltó-zenekarunk szombaton este fog először a helybeli közönség előtt bemutatkozni. Kiváló érdekességet kölcsönöz a hangversenynek nagynevű zeneköltőnknek Gaál Ferencnek két legújabb szerzeménye, mellyel a zenekar már Szegeden is viharos tetszést aratott. E két zenészmű a János vitéz legkedveltebb dalainak a Kék tó és Egy rózsaszál-nak művészi átírata. A hangverseny programja, mely változatos 12 számból áll, a következő: 1. Szabadkai tűzoltó induló, Gaáltól. 2. Hunyadi László, nyitány. Erkeltől. 3. Béli jelenetek, keringő. Neunertől. 4. Kék tó... és Egy rózsaszál... János vitézből, Gaál Ferenc átírata. 5. Cavatine, Saffe dalműből. Puccinitől. 6. Martin keringő, Bányamesterből. Zellertől. 7. Cigánykar, Troubadur dalműből. Verdítől. 8. Kunok, kar és kettős, Császártól. 9. Lovasság, polka. Ziehrertől. 10. Ez már vérünkben van... polka Ziehrertől. 11. Bánk Bán, egyveleg. Erkeltől. 12. Induló.

— Megcáfolt szerencsétlenség cím alatt több fővárosi lapban a következőket olvassuk: A Szeged és Vidéke című napilapban e hónap 6-án és több fővárosi napilapban e hónap 7-én az a hír jelent meg, hogy a szegedi 5-ik honvéddyalogezrednek Mélykut határában tartott harcserű célövészete alkalmával egy Prokács Demeter nevű mélykúti földesgazda és negyvenéves felesége agyonlövettek volna. A «Bud. Tud.» illetékes helyről úgy értesül, hogy az említett gyakorlatnál semminemű szerencsétlenség nem történt s így a nevezett hír koholmány.

— Jáger Mari téblyodott. Zöldi Márton, a jeles tárcairó a napokban látogatást tett Mária Nosztrán, a híres női fegyházban. Ottani tapasztalatait megírván, megemlékezik Jáger Mariról, a híres vásárhelyi de-relvés asszonyról is a következőkben: Megnéztük a kórházat is. Ott találtuk Jáger Marit. Ez a szűnyszerű arcú, vén bűnös asszony, ki talán száz embert is megmérgezett alig változott valamit. Már kilenc esztendeje, hogy Mária-Nosztrán van. De a legutolsó időben elborult elméje. Az aggsági téboly félreismarhetetlen jelei mutatkoznak lelki szférájában. Alig képes tagoltan beszélni. Nem emlékezik semmire jóformán s azt sem tudja megmondani, hogy hány évet töltött a fegyházban. Pedig kilenc év előtt mikor ügyét letárgyalták, a bírák, ügyészek és ügyvédek nem győzték csodálni lelki éberségét és eszének hatalmas összefoglaló erejét. Most élő halott, ki minden kérdésre bambán mosolyog s azt hajtja: nem tudom én már.

— Tüzeset. Ma a kora reggeli órákban a VI. körben jelentkezett a vörös kakas s a pusztító elem Jágics Mihály asztalos mesternek Kovácsutcai házat hamvasztotta el. A tűz

az épület hátsó részén keletkezett, a szomszéd udvarban felhalmozott szalmától, amely ismeretlen okból gyuladt ki. Mire a tűzoltók nagy gyorsasággal kivonultak, a 10 öl hosszúságú háztető teljesen lángokban állott s a tűz belekapott a Gyula-utcában levő szomszédos Barna Pál-féle ház melléképületébe és a Bodrics Mihály-féle ház tetőzetébe. Ekkor azonban tűzoltóink kettőzött erőlyel lokalizálták a tüzet s a két veszélyeztetett épület csupán jelentéktelen kárt szenvedett.

— **Csábítás kivándorlásra.** A belügyminiszter leiratilag figyelmeztette B. Bodrog vármegye törvényhatóságát, hogy Magyarországon egy chilei gyarmat számára gyűjtenek titkos módon kivándorlókat. Felhívja tehát a hatóságokat, hogy a területükön levő kivándorlási ügynököket utasítsák ki, a nyomtatványokat kobozzák el és a kivándorlókat szándékukban akadályozzák meg.

— **Három körtért egy élet.** Felső szent Ivánról írja tudósítónk, hogy tegnap ott egy gazdag ember fősvénységének esett áldozatául. — Idősebb Kuthi József tegnap kiment a szőlőbe és látta, hogy két gyermek leakarja szedni a fáról az ott felejtett 3 körtét. Kuthi a gyermekeket elgergelte és maga mászott fel a fára, hogy leszedje a gyümölcsöt. Közben leszakadt alatt a fa ága és ő leesett a földre, oly szerencsétlenül hogy — súlyos sérülést szenvedett, és néhány órai kínlás után meghalt: Kuthi oly mesésen volt fősvény, hogy arról nemcsak Szentivánon, de az egész környéken beszéltek.

— **Ha jól és olcsón akarjuk szükségletünket beszerezni, cipő, kalap, flu öltönyök, urí és női divat cikkekben, úgy forduljunk, a jóval megnagyobbított Versenyáru üzlethez Szabadka, papucs piac.**

Vadállati kegyetlenséggel összedarabolt ember.

Megrendítő gyilkosság történt tegnap virradóra Kolozsón. Az éjszaka homályában még eddig ismeretlen tettesek megölték és borzasztó módon megcsontították a kolozsi meleg sósfürdő masseurját. A gyilkosság részleteit a legsűrűbb homály fedi.

Pitymalatkor a fürdő közelében az arra járó emberek az út mellett nagy vértócsában egy eszméletlen kívüli emberi testre találtak. Az ember arca vérrel és sárral volt beborítva. A koponya tetetején egy valószínűleg kapavágástól eredő hatalmas, mély seb tátongott. Arca be volt törve. Fogai szintén be voltak törve és az egyik füle hiányzott s helyében a csont fehérlett.

A levágott fület pár lépésre a porban megtalálták. Azonkívül a testet több apró jelentéktelenebb szurás borította, amelyek valószínűleg zseb-késdőfésektől eredhettek.

Amennyiben orvost hamarjában nem találtak, a vérző test reggelig az uton maradt, amikor a fürdőorvos a sebesült arcát kimosta a vértől. Ekkor tudták meg, hogy a sebesült a sósfürdő masseurja, egy tagbaszakadt 35—40 év körüli ember. A masseur egész éjjel mulatott és hazatérőben volt, amikor megtámadták. Bosszu borzasztó bosszu műve ez a gyilkosság. A gyilkosok a leg-
hihetőbb valószínűség szerint hátulról ütötték le az izmos embert, majd mikor már a földön volt, több hatalmas csapással száját, orrát belörték, a fület levágták és összeszurkálták. A gyilkosság híre nagy

kavarodást idézett elő a kis városban.

Mindenki nyomoz a lelketlen boszúálló után, akit még eddig elfogni nem sikerült.

A fürdőorvos észrevette, hogy még van élet a testben és ámbár eszméletre téríteni nem tudta, sebei be-kötözése után egy rozoga szekérré tették és tegnap délelőtt Kolozsóvára szállították a kórházba. Dél felé érkeztek meg a sebesülttel a kórházban, hol pár pernyi kínos vergődés után, anélkül, hogy eszméletre tért volna s így kihallgatható lett volna, kiszenvedett.

A kolozsi csendőrség a rendőrséggel együttesen erélyes nyomozást vezetett be és még tegnap a gyilkos nyomára akadtak, úgy, hogy remélhetőleg hamarosan elfogják.

A szalárdi esodaeset.

(Agyonütötte a meteor.)

Benne vagyunk az augusztusi csil-laghullásokban. A megmérhetetlen világűrben millió és millió olyan apró kis test bolyong, amelynek sem iránya, sem vonzási középpontja nincsen. Megtörténik pedig, hogy utjukban a nap vonzási körébe jutnak és tovább folytatott bolyongásukban esetleg épen a föld közelébe kerülnek, amelynek vonzási ereje magához tereli őket.

A föld e vonzásának hatása van e kis égi testre, mielőtt földünket érné, máris elég, vagy mint meteor, földünk tömegét gazdagítja. Az első eset akkor következik be, ha a kis jövevény olyan kicsiny és sebesége olyan nagy, hogy a levegővel való erős surlódása következtében izzadásba jő s már utjában gázzá válik. A másik eset pedig, ha az illető test nagyobb, és sebesége olyan nagy, hogy az elégségi processzus az alatt a pár pillanat alatt bekövetkezhetné, míg megteszi utját. És mint meteor hull a földre.

Szalárdról érdekes meteoros történetet jelentenek. Tegnap reggel halva találtak az országúton Fazekas Mihály gazdát, aki szekéren igyekezett Margitáról hazafelé. A halott teste valósággal szét volt roncsolva s a szekér is romokban hevert.

A falvak népe azt beszéli rémüldözve, hogy a szegény embert éjszaka meteor ütötte agyon s a mennyei követ meg is találták a halott mellett.

Rablógyilkosság a központi pályaudvarnál.

— Saját tudósítónktól. —

Ma éjjel rablógyilkos merénylet történt a keleti pályaudvarnál.

A büntény áldozata Bogdán Mihály disznókereskedő, a ki az éjjeli vonattal jött meg a fővárosba, hogy sertéseket vásároljon. Megérkezése után egy a pályaudvarhoz közel levő kocsmában vacsorázott meg, ahonnan aztán a város felé indult.

Alig tett azonban néhány lépést, sötét alakok toppantak elébe s a pénzt követelték. Bogdán felemelte vaskos botját s lesújtott az egyik támadóra. Erre a rablók rávetették magukat, letéperték s nem kevesebb mint tizenkét késszurást ejtettek rajta. Az egyik már megragadta a pénztárcát is, midőn a közelből felhangzott a posztoló rendőr vész-sípölése.

A rablók erre elmenekültek.

Bogdánt a Rókusban ápolják, sérülései halálosak. A tetteseket nyomozza a rendőrség.

Innen-onnan.

Pollák ur fürdeni ment. Midőn hazajön, kétségbeesve panasolja a feleségének, hogy nem találja sehol a mellényét. 2 év mulva ismét elmegy fürödni és mikor onan hazajön, örömmel meséli a feleségének.

— Képzeld fiam, megtaláltam a mellényt.

— Miféle mellényt?

— Nü! A mit két év előtt elvesztettem az uszodában.

— Nü és hol volt?

— Képzeld az ingem alatt volt.

* * *

Medikus: Miért rugtad meg ezt a szegény kutyát?

Jogász: A szabómé.

TANUGY.

Tanítói gyűlés. A vármegyei tanító egyesület központi választmánya ülését Szabadkán, f. é. augusztus hó 19-én d. e. 10 órakor tartja a központi elemi népiskola dísztermében a következő tárgysorozat mellett: 1. Elnöki megnyitó. 2. Járasköri elnökök előterjesztése. 3. Pénztári jelentés. 4. „A tanítók törvénye” című törvény tervezet s erre vonatkozólag a f. é. Orsz. bizotts. elé terjesztendő javaslat. 5. A f. é. orsz. bizottsági nagygyűlés tárgyaira vonatkozó javaslatok megállapítása. 6. A megye területén felállítandó tanítói internátus alapszabály tervezete s e fölötti intézkedés. 7. A f. é. közgyűlés napjának és tárgysorozatának megállapítása. 8. Az Eötvös-alap kezelése alatt álló „Cirfusz Ferenc” szobor alapítványának elnyeréséért folyamodók kérvénye fölötti intézkedés. 9. Folyó ügyek. — Indítványok.

TÁVIRATOK.

Beteg királyi herceg.

Budapest, aug. 17. József kir. herceg aki csak három napja érkezett vissza, családjával együtt Kis-Tapolcsányról Budapestre, tegnap sürgős táviratot kapott, melyben arról értesítették, hogy László királyi herceg, kisebbik fia, veszedelmesen megbetegedett. József királyi herceg azonnal táviratilag kérdezősködött: olyan természetű-e a betegség, hogy feltétlenül szükséges-e a jelenléte. Délelőtt tizenegy órakor megérkezett az igenlő válasz. A királyi herceg ennek dacára sem mehetett beteg gyermekéhez. Kecskemétre kellett utaznia, ahol az ezrede ezredgyakorlatokat tart. Onnan látogatja meg néhány nap mulva a kis beteget. Maga helyett nejét, Augustia királyi hercegasszonyt küldte a betegágyhoz. A hercegasszony tegnap délután gróf Wimpfen udvarhölgygyel és gróf Szápáry százados, kamarással automobilon Kis-Tapolcsányra utazott.

A Vág áldozatai.

Budapest, aug 17. Zsolnáról jelentik, hogy ott Gyuracsko Béla 7 éves fiú fürdés közben a Vágba fulladt.

— Janovecz Máté honvédörvezető gyakorlat után Révfülöpy mellett a Vágban fürödvén, az ár magával ragadta; holttestét csak napok mulva találták meg. — Hricsó község határában egy 50 évesnek látszó tót földmivest vetett ki a Vág a partra. Kiletét eddig nem tudták megállapítani.

Készpénzkölcsönt

bekebelezés mellett 3 $\frac{1}{2}$ %, 4, 4 $\frac{1}{2}$ % kamatra, földekre, házakra, 5, 6, 7 $\frac{1}{2}$ % kamatra, vidékre is bárhova gyorsan folyósíttató. Személyhitelt minden hitelképes egyénnek három nap alatt. Privátpénzt aznap 8% kamatra.

Tarácsky Ferencz

bankbizományos

Budapest, Rottenbiller-utca 5/B. válaszbélyeg.

Amerika Utazás
Kárvéből
minden
szombaton

Francia Sinie.

Kényelmes, gyors utazás, kitűnő ellátás borral és liqueürrel. — Utazási jegyek minden állomásra, az összes amerikai vasutvonalakra, eredeti árakban. Bővebb felvilágosítást nyújt díj- és bérmentesen:

Francia Sinie Bécs,
— IV., Weyringergasse 8.

REGÉNY CSARNOK.

A HÁREMNŐ.

Irta: Dugovich Imre. 6

Félőrai ügetés után a távolban porfelhő emelkedett, mely szemközt rohant a vadásztársasággal, jelezve valami jármű közeledését s a szél erősödését.

— Valószínűleg Kálmán jön elénk, szólalt meg Sándor. Fiuk, kitegyetek ám magatokért a comteszek előtt. Máté bátyánknak igaza van. Ha már a nyakunkon vannak a comteszek, ne feledjék el, hogy nálunk voltak.

Lovainak ügetését méginkább meggyorsították. Nemsokára tisztán kivehették a távolból feléjük rohanó homokfutót. A felvert homokfelhő még eltakarta a kocsin ülőket, de egy erős szélroham levette a felhőt. Az alföldi táltosoktól ragadott kocsi első ülésén két nő ült. A lovakat hajtó nőtől jobbra férfi lovagolt. Sándor nem csalódott. Kálmán és a comteszek csakugyan a társaság elé siettek. Negyedőrai lovaglás után a vadásztársaság és Kálmánék üdvözölhették egymást. A grófnőknek Máté mutatta be a vele jött fiatal-ságot, s a bemutatás után visszafordultak a távolban most már tisztán látható tanya felé, amelyet a messzeségbe elnyúló nádas mellé építettek.

— A grófnők unhatták magukat ebben a színtelen egyhangúságban, kezdte Máté a beszélgetést.

— Bizony, Kálmán csak annak a nagy titokzatosságnak, amelylyel magát körülvette, köszönheti, hogy meg nem szöktünk. A tante meg is unta már a pusztá ürességét,

